

இந்தியா மற்றும் ஆப்கானிஸ்தான் இடையிலான நேரடி விமான சரக்குக் இடைவழி நிறுவுதல்

ஜூன் 19, 2017

பொது விமான போக்குவரத்து அமைச்சர் ஸ்ரீ அசோக் கஜபதி ராஜூ அவர்கள் மற்றும் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் எம்.ஜே. அக்பர் முன்னிலையில் மற்றும் இந்தியாவிற்கான ஆப்கானிஸ்தான் இஸ்லாமிய குடியரசின் தூதுவர் மாண்புமிகு டாக்டர் ஷைதா அப்தலி ஆகியோர் முன்னிலையில் விமான சரக்கு தாழ்வாரம் நிறுவும் காபூலில் இருந்து டெல்லி வரை முதல் விமானம் 19 ஜூன் 2017 அன்று வெளிவிவகார அமைச்சர் திருமதி . சுஷ்மா ஸ்வராஜ் அவர்களால் பெறப்பட்டது.

ஆப்கானிஸ்தானில் இருந்து 60 டன் சரக்குகளை (முக்கியமாக பெருங்காயம் 'ஹிங்') கொண்ட விமானம், பல ஆப்கானிய அமைச்சரவை அமைச்சர்கள் மற்றும் ஆப்கானிஸ்தானில் இந்திய தூதர் ஸ்ரீ மன்ர்பிரீத் வோராவினின் முன்னிலையில், ஆப்கானிஸ்தான் ஜனாதிபதி மாண்புமிகு அஷ்ரஃப் கானி அவர்களால் காபூலில் கொடியிடப்பட்டது.

டெல்லியிலிருந்து காபூலிற்கு இதேபோன்ற ஒரு சரக்கு விமானம் முன்னதாக 100 டன் சரக்குகளைக் (முக்கியமாக மருந்துகள், நீர் சுத்திகரிப்பு நிலையங்கள், மருத்துவ உபகரணங்கள்) கொண்டு ஜூன் 18, 2017 அன்று காபூலில் இருந்து தில்லிக்கு வந்தடைந்தது.

காபூலில் இருந்து தில்லி வரையிலான சரக்கு விமானத்தின் வருகை அர்ப்பணிக்கப்பட்ட விமான சரக்குக் இடைவழியின் திறப்பு விழாவை குறித்தது. பிரதமர் நரேந்திர மோடிக்கும் ஜனாதிபதி கானிக்கும் இடையே செப்டம்பர் 2016 இல் இந்தியாவிற்கு ஜனாதிபதி அவர்களின் விஜயத்தின் போதான சந்திப்பில், ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் இந்தியாவிற்கும்

இடையிலான ஒரு விமான சரக்குக் இடைவழி நிறுவ முடிவு செய்யப்பட்டது.

ஆப்கானிஸ்தான் ஒரு நிலமற்ற நாடாகவும், இந்தியாவில் சந்தைகளை அதிகமாக அணுகுவதற்கும், மற்றும் அதன் நன்மைக்காக இந்தியாவின் பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் அதன் வர்த்தக இணையங்களை அதன் நன்மைக்காக பயன்படுத்தவும் ஆப்கானிய வணிகர்களை அனுமதிக்கவும் இந்த விமான சரக்கு இடைவழி மூலம் நிறுவப்பட்ட இணைப்பு வகை செய்யும். ஆப்கானிய விவசாயிகள் தங்கள் அழியாத பொருட்களுக்காக இந்திய சந்தைகளை விரைவாகவும் நேரடியாகவும் அணுக இது உதவும்.

2016 செப்டம்பரில் இந்தியாவுக்கு வருகை தருகையில், அடுத்த ஐந்து ஆண்டுகளில் வர்த்தகத்தில் 10 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் இலக்கை அடைவதற்கு இந்திய மற்றும் ஆப்கானிய வர்த்தகங்களை ஜனாதிபதி கணி வலியுறுத்தியுள்ளார். இதனை பார்வையில் வைத்துக்கொண்டு, ஆப்கான் வணிகர்களுக்கான நமது விசா ஆட்சியினை நாம் தளர்த்தியுள்ளோம். மேலும், இந்த ஆண்டு பிப்ரவரி முதல் ஆப்கானிய சுற்றுலா பயணிகள் மற்றும் நோயாளிகளுக்கு தங்களுடைய தங்கும் காலத்தை நாம் அதிகரித்துள்ளோம். தற்போது ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் இந்தியாவிற்கும் இடையே தினமும் நான்கு முதல் ஐந்து விமானங்கள் இயக்கப்படுகின்றன, கிட்டத்தட்ட 1,000 ஆப்கானியர்களை கொண்டு வருகின்றன, இவற்றுள் பலர் இந்திய மருத்துவமனைகளில் சிகிச்சை எடுத்துக்கொள்பவர்கள் ஆவர்.

நிலத்தடி நாட்டிற்கான மாற்று மற்றும் நம்பகமான அணுகல் பாதைகளை உருவாக்குவதற்காக, ஆப்கானிஸ்தானுடன் இந்தியா நெருக்கமாக பணியாற்றி வருகிறது. இந்த சூழலில் 2015 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம், ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து சரக்குகளை ஏற்றுவதற்கும் மற்றும் ஏற்றுதல் செய்வதற்கும் அட்ரி காணி சோதனைச்சாவல் மூலம் ஆப்கான் டிரக்குகள் இந்திய எல்லைக்குள் நுழைய அனுமதிக்கும் முடிவினை இந்தியா அறிவித்துள்ளது. இந்த சூழலில், சபாபஹார்

துறைமுக அபிவிருத்திக்காக ஆப்கானிஸ்தான் மற்றும் ஈரானுடன் இந்தியா ஒத்துழைக்கின்றது. சபாஹார் மூலம் கடல் அணுகல் அடிப்படையில் ஒரு முக்கோண போக்குவரத்து மற்றும் போக்குவரத்து ஒப்பந்தம், 2016 மே மாதம் தெஹ்ரானில் மூன்று நாடுகளின் தலைவர்கள் முன்னிலையில் கையெழுத்திடப்பட்டது.

இந்தியாவிற்கும் ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் இடையேயான, பிற நகரங்களுக்கு விமான சரக்குப் போக்குவரத்தை விரிவுபடுத்த நாம் நம்புகிறோம்.

இந்த வழித்தடங்கள் மற்றும் தாழ்வாரங்கள் தெற்கு ஆசிய மற்றும் அதற்கு அப்பாலும் பிராந்திய மற்றும் உலக சந்தைகளுக்கு கடல், நிலம் மற்றும் விமான அணுகல் வழியை ஆப்கானிஸ்தானுக்கு வழங்குகிறது.

தற்போது இந்தியாவில் இருந்து ஆப்கானிஸ்தானுக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்படும் பொருட்கள், உடைகள் மற்றும் ஆடை அணிகலன்கள், மருந்து பொருட்கள், தானியங்கள், மனிதனால் தயாரிக்கப்பட்ட பிரதான இழைகள், புகையிலை பொருட்கள், பால் மற்றும் கோழி வகைகள், காபி / தேயிலை / இறைச்சி மற்றும் மசாலா பொருட்கள் ஆகியன.

ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து இந்தியாவிற்கு இறக்குமதி செய்யப்படும் முக்கிய பொருட்கள், பழங்கள், கொட்டைகள், திராட்சைகள், காய்கறிகள், எண்ணெய் விதைகள், விலையுயர்ந்த / அரை விலையுயர்ந்த கற்கள் போன்றவை ஆகும்.

ஆப்கானிஸ்தானை தனது அரசியல், பாதுகாப்பு மற்றும் பொருளாதார மாற்றங்களில் அனைத்து வழிகளிலும், இறையாண்மை, ஐக்கியப்பட்ட, ஜனநாயக, பன்முகவாத, உறுதியான, அமைதியான மற்றும் வளமான ஆப்கானிஸ்தான் தோற்றுவிப்பதை இந்தியா உறுதிபடுத்துகிறது.

புது தில்லி

ஜூன் 19, 2017